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En levende menighed
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”Ankomst”
Digteren Thorkild Bjørnvig skrev i sin tid da
han ankom til Samsø, for at bo der, digtet ”an-
komst”. Om at være der, hvor man nu skal
være.
Og - jo, vi er ankommet. Også fordi vi blev
taget godt imod. Med fint pyntet kirke og
mange mennesker, trods højsommer. Og fine
taler. Tak for det!
De sidste kasser pakker sig ikke ud af sig selv.
Men plads er der nok af i den rummelige præ-
stebolig på Søndermarksvej 43. Smukt nyma-
let og med nye gulve. Bestyrelsen har haft
travlt. En stor tak til dem. Og til Jens Simon-
sen, der igen og igen har svaret på spørgsmål.
Det er også tid at ankomme i arbejdet. I sam-
råd med bestyrelsen kommer der her en trykt
udgave af kirkebladet. Velvilligt har Helga Si-
monsen, endnu engang, stillet én af sine træ-
tegninger til rådighed, som foreløbig forside
til kirkebladet. Har nogle tanker eller gode råd
og forslag til videre udarbejdelse af kirkebla-
det, er man meget velkommen til at dele dem
med mig eller bestyrelsen.

At ankomme betyder også at træde ind i det
grundtvigske rum, fuldtids, om man så må
sige. Hvilket jeg fik god anledning til på bl.a
sensommermødet i Bering, hvor de østjyske
valgmenigheder mødtes. Først til gudstjene-
ste. Dernæst til foredrag ved biskop Kjeld
Holm og efterfølgende samtale om valgme-
nighedernes fremtid. En samtale der fortsatte
på vej hjem. Og som fortsætter hver gang vi
mødes.
Dagen efter, den 8. september, fejredes Grund-
tvigs 225 års fødselsdag med sang og taler i
landstingssalen på Christiansborg og på Var-
tov, Skærum Mølle, Kjellerup og andre steder.
Dog blev det kun til sang på Christiansborg,
fordi Marianne Jelved foranledigede en dis-
pensation fra gældende regel: at der ikke må
synges i landstingssalen. Hvilket blev anled-
ning til, at der blev sunget ekstra højt. Hvor-
efter der blev holdt en buket af foredrag

bundet sammen med fællessang eller Grund-
tvig sange af trioen ”Gryr”.
Vi begyndte med foredrag af Ida Auken om
”Grundtvig i kulturkamp”. Videre over ”Grr:
Grundtvig og Grotrian”, ”Grundtvig – for
from til folkekirken?” Til debattør Hans Hauge
der fortsatte med ”Grundtvig, den evigt op-
kæftende.”
Og Lars Bo Kaspersen fra Copenhagen Busi-
ness School kastede lys over ”Grundtvig og
kompetencerne”. Om hvordan danske firmaer
i sammenligning med udenlandske markerer
sig ved langt større effektivitet fordi ” manden
på gulvet” tager medansvar for ledelsen. Alt
sammen influeret af grundtvigsk tankegang.
Til Ove Korsgaard, Danmarks Pædagogiske
Universitetsskole, der sluttede af med ”Grund-
tvig og det nye folk.” Er det sådan at ” til et
folk de alle høre, som sig regne selv dertil”? (
Nr. 91 i Højskolesangbogen.) På vej til toget,
kunne man lige nå Margrethe Aukens fore-
drag ”Mands Minde” på Vartov. Alt sammen til
eftertanke.
Ja, hvor står vi i det grundtvigske? Hvor tages
vi med hen af det grundtvigske? - Om ikke
andet kunne Marianne Jelved på vegne af
Grundtvigs Forum meddele at regeringen i
dagens anledning havde bevilget 2,7 millioner
til registrering og digitalisering af Grundtvigs
værker. Et arbejder der vil tage op til tyve år.
Jo, Grundtvig og hans tanker om folk og liv
og ånd får lov at fylde ind i globaliseringen.

Mens jeg skriver dette blev de sidste halmbal-
ler her i den sene aftenstund i projektørlys fra
traktorer og fuldmåneskær rullet sammen
ude ved markerne ned mod Lystrup. Det går
mod mørketider. Det er tid at synge tak for
høst og for brød. Men mærkeligt nok – eller
forunderligt nok - der hvor vi går mod mør-
ketider, forbereder vi os samtidig på det lys,
der skal skinne i mørket.
”For høsten her og høsten hist, vor Gud ske
lov og ære.”
Karen Marianne Kristensen
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Formandens Hjørne
4. kvartal står for døren, og vores nye præst,
Karen Marianne Kristensen, er i fuld gang
med jobbet.

Det er mit håb, at menigheden vil tage del i
de mange aktiviteter, som en ny præst altid
vil tilføre menigheden. Gamle traditioner
skal videreføres ja, men der vil også være nye
tiltag, som skal afprøves.

Slut op om arrangementerne, der er helt sik-
kert noget for både børn, unge og deres for-
ældre. Hvis det ikke er tilfældet, vil
bestyrelsen gerne høre om det.

Husk at Norddjurslands Valgmenighed er et
tilbud til alle, der ønsker et ståsted i den Dan-
ske Folkekirke, med et ønske om det lyse og
levende Guds ord.

Norddjurslands Valgmenighed er lige så
stærk, som den opbakning medlemmerne
giver.

Med ønsket om et fortsat godt efterår i
Norddjurslands Valgmenighed er det mit
håb, at programmet for de næste måneder vil
blive studeret, og vigtige datoer sat ind i di-
verse kalendere.

Jens Anker Boelsmand - Formand

Formand Jens Anker
Boelsmand, den nye præst
samt provst Anders Holt.

Glade præster efter
indsættelsen.

Kirkeblad:Kirkeblad 23/09/08 11:51 Side 3



”Lørdagsudflugter”
og konfirmander
Da der er to konfirmander som deltager i un-
dervisningen i år, synes vi, at vil indbyde alle
interesserede til at deltage i konfirmander-
nes udflugter og studieture. Den første går
den 20. september til Søstrene på Sostrup på
”Marie Hjerte Abbedi”. Den næste, den 22.
november, går til Viborg Domkirke og mu-
seet.
Endnu én er planlagt til den lørdag den 31.
januar hvor vi skal se Århus Domkirke, og
skal på ”kunstløb” på ”Aros” og høre om og
se stjernetåger på ”Stenoplanetariet”. Man
kan tilmelde sig hos Karen Marianne, 8648
6003.

Se nærmere program under ”kalenderen”.

Valgmenighedens Kor
Alle er velkomne til at synge med.
Koret synger ved høstgudstjenesten og efter
planerne også ved musikgudstjenesten den
14. december. De fremtidige øvedatoer svæ-
ver lidt. Men har man lyst til at synge med,
skal man henvende sig til organist Klaus
Bjerg, telf. 8648 0868.

Glimt fra den festlige frokost efter indsæt-
telsen af den nye præst – Karen Marianne
Kristensen.
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Torsdag - 25. sept. kl. 19.30
Litteraturkreds i præsteboligen, Sønder-
marksvej 43, Vivild ved Karen Marianne.
Vi læser " Under en strålende sol" af Khaled
Hosseini, forfatteren til "Drageløberen."
Måske vi ser glimt af filmen, "Drageløberen."

Søndag - 28. sept. 19.30
Høstgudstjeneste i Vejlby kirke. Kirkekoret
synger salmer og sange under ledelse af
Klaus Bjerg. Efterfølgende er der høstbrød
med et mindre traktement i Våbenhuset.

Torsdag - 23. okt. 19.30
Litteraturkreds i præsteboligen: Vi læser
"Mindet" af Vibeke Grønfeldt fra Samsø. Be-
nedicte indleder. "Sitrende, vidunderlige
barndomsskildring af sjælden skønhed og
styrke fra landet i begyndelsen af 1900 tallet".
Sådan fortælles der om bogen.

Torsdag - 30. okt. kl. 19.30
Foredragsaften i "Pakhuset" i Allingåbro, ved
journalist, cand. phil. programmedarbejder
Anders Laugesen,Voldum:
"Visdom, viden og læring i livet - et foredrag
til Anna Birgitta, min datter".
En aften om visdommen i livet - fra hvor vi
bor - til globalisering.
Anders Laugesen er kendt fra prisbelønnede
TV-reportager, bl.a. "Voldens væsen", mor-
genudsendelser på P1 "Om os selv og det vi
tror på", og "Eksistens".

Søndag - 2. nov. kl. 19.30
Allehelgens gudstjeneste i Vejlby Kirke. Li-
turgisk gudstjeneste. Vi læser navnene på de,
der døde i årets løb og tænder lys.

Onsdag - 5. nov. kl. 15.00
Eftermiddagsmøde. Korshærspræst Lone
Nyeng Randers og Hald, fortæller om " det

danske mindretal i Sydslesvig." og sine 10 års
som præst i Dansk Kirke i Udlandet med bo-
sted i Aventoft.

Torsdag - 13. nov. kl. 19.30
Sangaften ved Kirsten Madsen i præsteboli-
gen. Hun vil her præsenterer en strålende ef-
terårsbuket af glade sange i mange farver.

Lørdag - 22. nov. kl. 9.00
Lørdagsudflugt for konfirmander, familier og
alle interesserede. Vi mødes ved præsteboli-
gen. Vi drager til Viborg Domkirke for at se
Joakim Skovgaards malerier. Der er fortæl-
ling og rundvisning.
Efterfølgende er der mulighed for at gå på
"Stiftsmuseet" for at se særudstilling med
kunstneren Agnes Slott-Møller, mens "Skov-
gaardmuseet" får nyt tag på og altså er luk-
ket.
Måske vi ender med en kop kaffe. Tag gerne
madpakke med til dagen. Vi regner med at
være hjemme senest kl. 15.00.
Tilmelding til Karen Marianne, 8648 60 03.
Bliver vi mange, lejer vi en bus.

Torsdag - 27. nov. kl. 19.30
Litteraturkreds i præsteboligen. Vi læser "Gi-
lead" af Marilynne Robinson. Bogen fik i 2005
Pulitzerprisen. "En intens og smuk bog om
tro og tilgivelse, om fædre og sønner, og om
at sige farvel til livet."

Søndag - 30. nov. kl. 14.00
Adventsgudstjeneste i Vi-
vild Kirke. Valgmenigheds-
præst i Odense Valg-
menighed, Inger Hjuler
Bergeon prædiker og for-
tæller efterfølgende om
Selma Lagerlöfs forfatter-
skab i anledning af dennes

Arrangementer, møder og særlige gudstjenester i efteråret 2008:
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Hvad er en valgmenighed?
En valgmenighed står indenfor Folkekirkens
rammer og er en del af den Danske Folke-
kirke. En valgmenighed består af medlem-
mer på tværs af sognegrænser.

Loven om valgmenigheden fra 1868, gør det
muligt, at hvis mere end 50 medlemmer fra
Folkekirken slutter sig sammen om bære an-
svaret for udgifter til egen præst og kirke,
kan man danne menighed indenfor Folkekir-
ken.

Menigheden har udstrakt selvstyre og frihed
til at forvalte sit liv i menigheden. Det kom-
mer især til udtryk ved præsteansættelse og
økonomi.

Valgmenighedens medlemmer er fritaget fra
den kommunale kirkeskat. Men betaler et lig-
nende bidrag direkte til Valgmenigheden,
som så er fradragsberettiget.

Valgmenighedens anliggender varetages af en
bestyrelse, der hvert år vælges på en gene-
ralforsamling.
Vil man vide mere, eller man ønsker at melde
sig ind, kan man kontakte valgmenigheds-
præsten eller et medlem af bestyrelsen.

Man er også velkommen til at deltage i guds-
tjeneste og aktiviteter uden at være medlem.

Hvem er vi?
Norddjurslands Valgmenighed er en Grundt-
vigsk Valgmenighed, som er dannet for 60 år
siden i 1948.

Menigheden består af ca. 600 medlemmer,
der for de flestes vedkommende er bosatte på
Norddjursland. Menighedens præst har til
huse i den gamle skole i Vivild, hvor den
gamle skolestue danner rammer om menig-
hedens møder samt konfirmandundervisnin-
gen. Menigheden ”lejer” sig ind i Vivild og
Vejlby Kirker til gudstjenester.

Menigheden er en levende og aktiv menig-
hed, som er samlet omkring det grundtvig-
ske syn på frihed, ånd og liv. Man samles i
menigheden om foredrag og studieture,
sangaftener, fortælling og studiekredse, for
sammen at forstå og nytolke den verden, vi
lever i. Alt sammen på baggrund af, og med
gudstjenesten som klangbund.

For Grundtvig er det kristne menighedsliv
samlet omkring fællesskabet i dåb og nadver.
Derfor fejres der hver søndag gudstjeneste på
skift i henholdsvis Vivild og Vejlby Kirker.

Man har gennem tiden knyttet bånd til Mel-
lerup Valgmenighed. Præsten der, Benedicte
Præstholm, er således tilknyttet menigheden
som hjælpepræst.

150 års jubilæum."Fra jul til jul", kalder hun
foredraget.
Mødet fortsætter i præsteboligen med kaffe-
bord.
Om aftenen synger Vivild koret under ledelse
af Klaus Bjerg. Hvor og hvornår meddeles se-
nere.

Søndag - 14. dec. kl. 14.30
Gudstjeneste i Vivild Kirke. Vi afholder mu-
sikgudstjeneste "de ni læsninger" efter en

gammel juletradition, med læsninger fra Bi-
belen der leder frem mod julenat. Vi synger
kendte julesalmer.
Kirkekoret synger (måske). Menighedsmed-
lemmer læser læsninger. Efterfølgende er
der gløgg og æbleskiver i præsteboligen.

Onsdag - 31. dec. kl. 15.30
Nytårsaftensgudstjeneste i Vivild Kirke. Vi
hilser "godt nytår" med et glas champagne og
kransekage i Våbenhuset inden vi går hjem.
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Har man brug for at tale med præsten, eller kender man nogen,
der har brug for et besøg, kan man henvende sig til Karen Marianne Kristensen.

Præsten har tavshedpligt.

Norddjurslands Valgmenighed

Valgmenighedens bestyrelse:
Formand Jens Anker Boelsmand,Langbjergvej 10, Lystrup tlf. 8648 6635
Næstformand Kirsten Madsen, Solhøj 4, Vivild tlf. 8648 6403
Kasserer Kurt Nielsen, Langgade 51, Vivild tlf. 8648 6745
Laila Møller, Granvej 14, Lystrup Strand tlf. 5187 1210
Lene Pedersen, Hjørnevej 8, Nørager tlf. 8648 6555
Inge-Lise Nørøxe, Hovedgaden 114, Allingåbro tlf. 8648 1277
Zitta Juul Mais, Nordkystvejen 23, Allingåbro tlf. 8648 1264

Præster:
Valgmenighedspræst Karen Marianne Kristensen
Søndermarksvej 43, Vivild, 8961 Allingåbro tlf. 8648 6003
norddjurslandsvalgmenighed@mail.dk

Hjælpepræst og valgmenighedspræst i Mellerup Valgmenighed
Benedicte Præstholm, Bülowsgade 56,1, 8000 Århus C tlf. 8619 6845
bpraestholm@stofanet.dk

Organist: Klaus Bjerg tlf. 8648 0868

Kirkebil til gudstjenester og andre arrangementer. Ring selv til: tlf. 8648 1390.

Valgmenighedens hjemmeside: www.norddjurslands-valgmenighed.dk

Hjemmesiden redigeres af Jakob Holm, Århusvej 31, Vivild tlf. 8648 6949

Medlemsblad redigeres af valgmenighedspræsten.

Indlæg er velkomne.

Tegning på forside: Helga Simonsen.
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Gudstjenester i efteråret 2008
i Vivild og Vejlby

September:
28. 19.s.e.trin Vejlby 19.30 Høstgudstj/ kor

(efter gudstj. - traktement)
Oktober:
05. 20.s.e.trin Vejlby 10.30
12. 21.s.e.trin Vejlby 10.30
19. 22.s.e.trin Vivild 10.30
26. 23.s.e.trin Vivild 10.30

November:
02. Allehelgen Vivild 19.30
09. 25.s.e.trin Vivild 10.30
16. 25.s.e.trin Vejlby 19.30 Benedicte
23. S.s. i kirkeåret Vivild 10.30
30. 1.s. i advent Vivild 14.00 Adventsmøde

Inger H. Bergeon

December:
07. 2.s.i advent Vejlby 10.30
14. 3.s.i advent. Vivild 14.30 Musikgudstj.

”De 9 læsninger”
Efterf: Gløgg/æbleskiver

21. 4.s.i advent ingen ingen
24. Juleaften Vivild 14.30

Vejlby 16.00
25. Juledag Vejlby 10.30
26. 2. juledag Vivild 10.30
28. Julesøndag ingen ingen
31. Nytårsaften Vivild 15.30

Januar.
01. Nytårsdag ingen ingen
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